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politikai önzésre megtanitottak 

időkért. 

egyezést létrehozni és ebből az 

IX. évfolyam, 169. szám. Oradea-Nagyvárad. 

A szerkesztésért felelős: 
MARTON MANÓ, főszerkesztő 

a fkisebbségi Rérdés 
Hiába: az összes belpolitikai 

szenzációk között benmünke 
mégis legjobban érdekel a ma- 
gunk sorsa. Erre az egészséges 

bennünket a multak keserves 
tapasztalatai. És akármi is tör- 
ténik a nagy politikában, mi fi- 
gyelő szemmel várjuk azok- 
nak az eseményeknek kialaku- 
lását, amelyeket egyelőre még 
ellenőrizhetetlen kombinációk 
sejtetnek velünk. Bármennyire 
pesszimisták is vagyunk, de 
mégis hinnünk kell abban, 
hogy tényleg egy uj kurzus 
küszöbén állunk, amely a mi 
számunkra is meghozza a meg- 
könnyebbülést és némi elégté- 
telt szolgáttat az elmult zord 

Ma már kétségtelen az, hogy 
a kormány komolyan törekszik 
a nép minden rétegével a nieg- 

akcióból nem hagyhatja ki a 
kisebbségeket sem. Nem csu- 
pán az általános politikai hely- 
zet kényszeriti erre, hanem a 
körülmények ugy iordultak, 
hogy a kisebbségi kérdés 
mindenképen a politika előte- 
rébe került. 
Beavatott körök beszélnek 
arról, hogy a kormánypárt leg- 
hatalmasabb vezetől, Bra- 
tianu, Duca, Titulescu és Ta- 
talescu a legrövidebb időn be- 
lül összeköttetéese akarnak 
erezül a kisebbségi rétegek- 

Hiir van arról, hogy a Ma- 
gyar Párt reészéről Bethlen 
György gróffal, a németek ré- 
széről Brandsch Rudoliial 
akarnak hivatalos tárgyaláso- 
kat folytatni és az ő bevoná- 
sukkal egy teljesen kidolgozott 
kisebbségi programot megálla- 
pitani, amely az adott körümé- 
nyek között megközelitené a 
Kisebbségi népek jogos kiván- 
ságait. 
Más vélemények szerint ez 

a kisebbségi program, amely 
most már kétségtelenül ko- 
molynak látszik, még mesz- 
szebbmenő célokat tüzött ki: 
Ttul minden pártpolitikán a 
kisebbségi népek legszélesebbi 
fétegeit is magához akarja füz- 
nl és ezért nincs kizárva, hogy 
hemcsak a politikai pártok ve- 
zetőivel, hanem más - egy- 
előre szerepet nem játszó 

tárgyalásokat fognak kez- 

Pozitiv hirek természetesen 
nincsenek, de egyes igen fon- 
tos elejtett nyilatkozatok már 
sejteni engedik a jövendő muj 
konturját, amely mindenesetre 
jobb világot hoz a mi szá- 
munkra. 
Az akció Titulescua kezében 

van, akinek rendelkezésére áll- 
nak mindazok az adatok, 
amelyek a kormányt uj orien- 
tációra inditották. A cél a ki- 
sebbségek teljes kibékitése, 
még pedig oly módon, hogy a 
kisebbségi kérdés megoldása 
nemcsak a belföldi népek meg- 
békülését szolgálja, hanem ki- 
felé is dokumentálja, hogy 
Románia sikeresen oldotta 
meg egyik legsulyosabb pro- 
blémáját: a kisebbségi kér- 
dést. 
Az uj program állitólag már 
elő is van készitve. A kisebbsé- 

difikálták és ár 
László szentszéki tanácsos 
terjesztette azokat a legilleté- 
kesebb körök elé. A tárgyalás 
... 

Ára z lei 

i tárévalások
 kezdődnek 

összes 

Hhivatalosak ugyan, de 

gi kivánságokat pontonkint co- 
Zombory 

E i 

megoldására 
föl iogjia ölelni a kisebbségek 

alapvető kivánságait, 
az egyházi, iskolai, közigazga- 
tási és kulturális problémákat 
és kivételesen nagy sulyt he- 
lyez a kisebbségek gazdasági 
helyzetének szanálására is. - 
Nincs kizárva, hogy még a 
közigazgatás terére is ki fog- 
nak terjeszkedni, az anyanyelv 
használatának joga és a de- 
mokrácia lesz az a két szem- 
pont, amelyet a kérdés megol- 
dásánál tekintetbe vesznek. 

Ismételjük, ezek a hirke nem 
rendki- 

vülien jellemzőek a mai han- 
gulatra. Az országos politika 
most teliesen lefoglalja a kor- 
mánykörök minden energiáját 
és ezért bármennyire életbe- 
vágóan fontos a mi sorsunk, 
még országos politikai vi- 
szonylatban is, hamaros meg- 
oldást nem remélhetünk. De 
ügy látszik, a kormány addig 
is, mig a kisebbségi pro- 
gramot részletesen megvaló- 
sithatja, gondoskodni kiván a 
mi helyzetünk javitásáról. 

...... 

hosszabb beszédet mondott, 
amelyben kiterjeszkedett Anghá- 
nak az orosz szoviethez való vi- 
szonvára is és többek között eze- 
ket mondotta: 
- Nem rokonszenvezem a szov- 

- 

-négy 
A sors megdöbbentő akarata 

folytán egyidejüleg azzal a 
mérgezéssel, amely Besszará- 
bia hat előkelőségét követelte 

számoltak a lapok, - a moldo- 
vai Falciu-megye Raducaneni 
községében másik tömegmér- 

Kisebbségi exponensekkel is gezés történt. Csaknem ha- 

a v 

- Az Estilap eredeli támsata- 

Londonból ijelentik: Chamber- 
lain a szovjetről az alsóházban 

.............. 

Chamberlain nagy beszéde 
ban a szovietet, ha olyasvalamit 

tennénk. aminek az a látszata vol- 
na, hogy az orosz nép memzeti 
egysége forog veszedelemben 

- Orocszországgal a diplo- 
máciai kapcsolat ujraiölvétele 
egyáltalában nincs izárva, 

azonban ez csak ugy történhetik, 
ha a szovjet képviselet alkalmaz- 

- Bukaresti tudósitónk tavírata 
4 

áldozatul, s amelyről már be- 

jetkormány céliaival, megvetem kodik a nemzetközi diplomáciai 
bel- és külpolitikai módszerüket, szokásokhoz és ezt megfelelően 
azonban azzal erősitenénk legjob- garantálja. 
e 

e 

Uijabb tömegmérgezés 
halottal 

sonló körülmények közt 
családot megmérgezett a 
maliga. 

Négyen meghaltak, tizen- 
tizenegyen sulyos állapot- 
vannak. 

A vizsgálat megállapitotta, 
hogy só helyett egérirtó mér- 

ma- 

Szombat, 1927. julius 30. 

Kiadóhivatal: Hegedüs Hirlapiroda 
Szerkesztőség: Károly herceg (Szilágyi Dezső)-utca 6ő. 

egy 

Cenzurai 

a hir, hogy a kormány már is 
rendeleteket bocsájt ki az alá- 
rendelt hatóságokhoz, ame- 
lyekben komolyan és szigo- 
ruam utasitja a helyi hatóságo- 
kat a kisebbségekkel szemben 
való magatartásuk megváltoz- 
tatására. Politikai informáto- 
runk szerint ezek a rendeletek 
már a legközelebbi napokban 
nyilvánosságra kerülnek. 

Tulzott optimistának 
éppen olyan bün, mint elme- 
rülni az indokolatlan pesszi- 
mizmus lethargiájában. Mi na- 
gyon jól tudjuk, hogy vérmes 
reményeket nem táplálhatunk 
ezekkel az uj jelenségekkel 
szemben sem: De mégis hin- 
nünk kell abban, hogy most 
már mégis történni fog valami 
a mi javunkra is. Nem any- 
nyira azért, mert a vezető po- 
litikusok véleménye máról hol- 
napra csodálatos módon meg- 
változott, hanem tőképen 
azért, mert a politikai okosság 
és észszerüség ezt megköve- 
teli. Már pedig azt tudjuk, 
hogy a liberális kormány eze- 
ket a szempontokat soha egy 
pillanatra sem téveszti szem 

Pozitiv hirek egyelőre arról 
szólanak, hogy Makkay Sán- 
dor dr ref. püspök már is ered- 
ményes tárgyalásokat folyta- 
tott Lepedatu kultuszminisz- 
terrel, aki kijelentette, hogy el- 
jött a kisebbségi kérdés meg- 
oldásának ideje, amelyre meg- 
nyugtató formát fog mielőbb 
találni. ! 
A kultuszminiszter engedé- 

lyezte a református nők egye-! 

lenni 

sületét és kedvezményes vas-. 
uti jegyet biztositott a köz- 
gyülés tagjai számára, az 
augusztusi közgyülés idejére. 

Hasonló értelemben nyilat-, 
kozott Anghelescu közoktatás- 
ügyi miniszter is, aki felkérte 
az erdélyi reformátusok püs-, 
pökét, hogy minél előbb fog- 
lalja irásba a református egy-, 
ház kivánságait és pedig az is- 
kolakérdés feljes felölelésével, 
mert még augusztus hónapban 
dönteni akar. 

A közoktatásügyi miniszter 
leghatározottabban megigérte 
a kolozsvári református leány- 
gimnázium nyilvánossági jo- 
gának elismerését, már a 
szeptemberi iskolai év kez- 
detére és ugyszintén határo- 
zott igéretet tett a nagy- 
enyedi református tanitóképző 

get tettek a mamaligába. 
ügyének kedvező elintézésé-



PPárisi levél 
a Párist járó magyar tanitókról, az amerikai 
nők szivéről és a hercegi kastélyról, amely 
rók hallékává szürkült... 
(Páris, 1927. julius 18.) 

A nyár - végre - Párisba is 
elérkezett. Tegnapelőtt ugyan 
még meg lehetett fagyni s csak 
árról volt észrevehető. hogy je- 
len van -- már mint a nyár, 
- hogy vakációzó vidéki magyar 
tanitók és tanitónők láthatók itt. 
vagy százan, éles ádámcsutkáju 
rektorok a lénia és számolótábla 
szagával s nem Bródy ártatlan és 
violás tanitókisasszonyai, hanem 
jó negyvenes igazgatótanitónék, 
akik két télig vizezték a Pestre 
küldött tejet Gyömrőben és 
Abonyban a tiz napos párisi ki- 
rándulásért. 

Azért végtelenül kedvesek, jól- 
esik látni őket süriteni a (uartier 

Latin bábelében és az Eilfelnél 
elcsodálkozva. Azokban a kosz- 

tümkeverékekben, ahogy elibünk 
kerülnek odahaza vagy akár 

pesti. Nemzeti Szinház szinpadán. 
Pláne a nők; a fodrokkal és ösz- 

szeválogatott szinekkel, ami oly 
impozáns lehet, - istenem - a 

községi elemik katedráin vagy a 
elpallózott Fő-téren. 
drágák, egyszer rájuk lestem, mi- 
ről beszélgetnek gyalogost, mert 
nem járnak Coock-autocarokkal, 

ami drága mulaiság lenne magyar 

tanitóknak, 35 Írank egy délelőt- 
ti vizit. Beadecker állomásain. 

Tudod kedves, mit jegyez- 

tem naplómba elmult éjjel, - be- 

szélgetnek ketten, - a iranciák 
olyan naivak 
4 S a magyar tanitónő, akinek a 

világ leghamvasbb lelke, - az al- 
földi magyar gyermeké, - a tükre 

talán nem is itélt rosszul, ha ezet 
igy találta. 
Hiszen lépten-nyomon beleüt- 
közik az ember olyan törekvések- 

be, amelyek a franciát, ha mind- 

játt párisi is, elakarják csudálkoz- 
tatni: Ine itt volt a julius 14-iki 

mnagy cécó, amikor egész Páris 
hét-nyolc napra egy nagy vurstli- 

vá alakul át. Száz és száz látvá- 
nyos sátorral van végig rakva Pá- 

ris még ma 18-án is, s a japán bil- 
liárdokat, a körhintákat, a külön- 

böőző forgó instrumentumokat, a 
vándor bazárokat állandóan töme- 
gek ostromolják. Ahogy vailaha 

dédanyáik gyereket szoptattak és 

harisnyát kötöttek a guillotin tö- 
vében, ma is, az esti órák felé az 
egész háztartás kivonul a Pigal- 
lera. a bulvárokra. 

Érdekes, hogy a kormány any- 
nyira ügyel a nép szórakoz- 
tatására, hogy a mutatványo- 
sok legnagyobbrészt államse- 
gélyt kapnak s ha sátraikat 
fovább görditik, az ország 
más városaiba, gyermekeik 
számára ifelállítottak egy is- 

kolavagont, amelyben állami 
tanitó oktat. 

Ha a nép megelégedett, a nép 
kedélye jó, többet árt a kommu- 
nista agitátorképzőknek, mint 
ezer delektivbrigád. Elfelejti a 
szegénységét, a háborut, ami pe- 
dig nemcsak a beteggé vált ide- 
gekben él tovább, de ott zaklat 
az élő valóságban és feltünik lép- 
ten-nyomon. Csak pár napja in- 
dult ismét egy gyüjtés a legsze- 
rencsétlenebbek, az eltorzult és 
csonka harcosok számára, Az ave- 
nue VOpérán a legdrágább he- 

Nagyon 

egy fényes üzlethelyiségben a ió- 
tékony akció számára. A kiraka- 
tokban fényképsorozatok, elkép- 
zelni borzalmas, például egy em- 
beri fej, amelynek csak homloka 
van s a többi sötét üreg és ez az 
ember él; él ez az ember talán ep- 
pen azért, mert nem láthatja ma- 
gát. Nem lehet ezeknek a „por- 
traik-nak a hatásától szabadulni, 
mintha Gyóni Géza pokoli verse 
vádolná azokat, akik ezt tették. 
Hogy Csak egy éjszakára... 

gánsabb közönségét, angol lordo- 
kat és amerikai milliárdosokat, 
ha véletlenül gyalog járnak, oda- 
vonzza ez a kirakat és nem en- 

tok láthatók, 

ragyogó ékszerek szines kép- 
másai ezek, melyeket tulajdo- 
nosnőjük vagy tulajdoncsuk 
spontán ajánlott iel a nyomo- 
rultaknak, talán a brillián- 
sok szikrázó ilénye sebet ége- 
tett a husukba, 

A leghatalmasabb ajándék mada 
me Lammock koliéja, amely a ki- 
irás szerint százezer írank eértéket 
képvisel. Százezer frankos kolié- 
iját oldotta le madame Lammock, 
de nem törpe értékkel szerpelnek 
ebben a különös és szimbolikus 
erejü kirakatban a nyakkendőkből 
Kioldott igazgyöngyök, az ujjak- 
ról lehuzott soliterek sem, ame- 
lyek ugyancsak feltüntetett be- 
csük szerint 10G-20 ezer frankot 

vezetett oltárára dobva. 

Különben az e heti napilapok- 
ban érdekes bünügyitudósitás volt 
olvasható, két valóban ötletes fia- 
talemberről. akik az amerikaiak 

megalvadt szivét a maguk zsebére 
alaposan megsarcolták. Az áldo- 
zat két miss, két nagyon szép 
amerikai leány, kiknek a neve, az 
elszenvedett kár ellenére sem ki- 

Rue Rivolin a délutáni órákban, 

becse üzletekkel telezsufolt utca 
angelokkal és amerikaiakkal, a 

! 

juk volt. Séta közben elhaladtak 
az avenue de 1Operán is és ter- 

szembe állitja. 

S a legelegánsabb utca legele- 

felbuzdultak. 

gedi egykönnyen elfutni. A fotog- 
vraliák mellett furcsa képsoroza- 

tek a tömegben... 

legujabb párisi 

örökösödési viták. Párisban viszoni 

jelentenek, a jótékonyság ugyne- 
íírankos adománnyal. Bader és 

Vaiicn mennyit nyerhetett a há- 
borun a nemes szivüű ajándékozó? 

vánkozik a nagyközönség elé. A 

amikor zsulolva van ez a csecse- 

NAGYVÁRADI ESTILAP 

két ladyt megszólitotta két iger 
előkelő kinézésüű, megnyerő mo- 
doru, roppant elegáns spanyol fHa- 
talember. Az amerikai nők önál- 
lóságával a két fiatal leány még 
aznap este együtt vacsorázott az 
idegen ugyancsak gazdagnak tetsző 
urakkal s másnap ismét randevu- 

mészetesen nem hagyhatták figyel- 
men kivül azt a kirakatot, amely 
az európai méretü gazdag borzal- 
makat és az amerikai meéretüű 
borzalmas gazdagságot egymás 
mellé vagy inkább egymással 

A „spanyol' fiatalember szó 
nélkül kihuzta gyönyörü nyakken- 
dőtüjét és levetette brilliánsait, 
majd barátja is követte ugyan- 
ebben. 
- Emberi kötelesség, mondia, 
segiteni kell rajtuk. 
Az amerikai nők erre szintén 

Nemcsak ékszerei- 
ket szedték le s készpénzüket 
kaparták össze, de egyikük aláirt 
egy tizezer dolláros csekket is. 
Kell-e mondani tovább. A spanyo- 
lok hidalgók voltak: beinkasszál- 
ták az adományokat s valanmi 
ürügygyel eltávoztak, majd eltün- 

Ha szabad mondanom: ez a 
pletyka. Viszont 

Páris azért nem felejtkezik meg 
magáról és tudja, hogy önmagá- 
nak tartozott azzal, hogy a héten 
Herriot ünnepi beszéd kiséreté- 
ben letette a párisi „Irók háza" 
alapkövét. Ez az alapkőletétel 
sok mindenben elütött a sablon- 
tól, bár olyan sablonossá még 
nem vált azért sehol a világon, 
hogy az iróknak házat emeljenek. 
A pestiek Baumgarten palotája 
körül is még egyre tartanak az 

az irodalmárokat két, ugyancsak 
élő ur lepte meg a 35 millió 

Léwv urak - nem méltóztatnak 
tévedni: zsidók, - voltak a ke- 
gyes szivü alapitók. De a Bader és 
Lévy cég, mely, mint a Lafayette 
nagyáruház sokkal közismertebb, 
a 210 millió leinyi összeget nem 
dobta csak ugy ki, hiába. Az irók 
házának ugyanis különös történe- 
te van, amelyhez még egy elszo- 

meoritó nagyváradi vonatkozás is 
hozzátüzhető. 

Az avenue Champs Elysée és a 
Rue de Boetye sarkán hatalmas 
felparkirozott telken egy csuda- 
szép XVI-ik századbeli kis kas- 

gény megboldogult Várady Alb., 

re volt s a családnak 
kegy juttatta a ma 35 

tély huzódik meg. A főuri lak a] 
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Massa hercegek tulajdona 
egész mostanáig. Azé a Massa 
cegé, akihez bejáratos volt her. 

sze. 

aki csöndes szerénységgel op 
totta ki évekkel ezelőtt vára 
kiállitásán a duc és a ercegeei szony portréit. Még bizonyosan 

rült rézkarcra. Massa herceg nagy. 
apja Mapoleon igazságügyminiszie. 

uralkodói 
kot reprezentáló ajándékot. A 
ereklyeértékü kastély most áll : 
nemzeti tulaidonba vétel" előt 
Ami azt jelenti, hogy megmarad 
ugyan jelenlegi tulajdonosa neven 
de többé nem eladható. Rendki. 
vüli becsü épületekre szokták ezt 
Franciaországban kimondani, ami. kor az elaggott falak helyébe szi. vesebben huzatnának modern é jövedelmező bérpalotát. A herce. geknek azonban a demokrata Franciaországban is elég jó össze- köttetésük lehet, mert a minisz terium terve eljutott még idejeko. rán Massa hercegig, aki a XVI-ik századbeli műremeket gyorsan el. adta - Léwvéknek. Nem kell megijedni. Lévyék nem estek a 
fejük lágyára. A sokkal nagyobb értékű kastélyban csak a telket - zették meg, mert a Lafayette áru- 
ház terieszkedni akar s a Champs 
Elysée s a Rue de Boetye sar- 
kán felépitheti az Áruház luxus 
osztályát. Páris legelőkelőbb ne- 
gyedében a legcsudálatosabb áru- 
remekek legimponálóbb táiházát. 
Mert Bader és Léwy megtalálták 
a módját, hogy tervük s az üzlet 
sikerüljön. Egyszerüen 
a XVI.ik századbeli kastélyt 

átrakiák kőről-kőre jelenlegi 
helvéről al'Observatoire kert- 

jébe, ahol mint az „Irók há- 
za" nyilnak majd meg vas- 

Mert az épületet - ugy; ehogy 
2van, Páris iróinak ajándékozták. 

S igy maradt. meg a kecske és 
lakott jól - a törvény. Amely- 
nek a paragrafusai ugylátszik, 
még sincsenek mindenkor kőből 
Na és ha kőből vannak? Mondja 
majd a hazai humor. Egy Léwy 

kasztani... 
csak tud a sziklából is üzletet fa- 
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a 

e 
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Heyman-szinkür 
Ma 5, 7 és 9 órakor 

PREMIER 

Auszíráliai 
rokhon 
Rod la Rocdue 

I. ferdimand királu 
temetlése 
2 felvonásban 

2 felv. ' 

Jőn 

Ő az egyetlen 
DJosephine Bácker 

lyen alkakmi irodát rendeztek be 

* 

PREMIER 

Malek mint szebrász 

szimmladaza menik Es 

Aolló és Atlantit mozgók 
Mától kezdve 

té éslöld között 
Szenzációs vonásos 

A főszerepekben : 

Carlo Aldini, Vivian Gibson és 
Maly Delschalt 

Ezenkivül 

IrFerdinánd királ 
temetése 

Dorian Terrasse 
9 órakor és 

Dorian Himszinház 
6 órakor. 

Közkivánatra ! 

A ichér apáca 
10 felvonásban 

A főszerepben: Lilian Gish és 
Ronald Colmann 

Ének-betétekkel. 

eElőzőleg: 

ieclsésge 
I ferdinana királu 

metése 

6 órakor 10 leies 
9 órakor 20 leies helyárak 

ott 
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Szombat, 1927. julius 30. 

Egy előkelő ember.. 
Egy előkelő ember után két 

rendőr haladt. Magas, karcsu, 
arisztokratikus alakja, ame- 
lyet a közrend őrei követtek, 
különös leltünést keltett az ut- 
cán. Vaijjon mi lehetett a büne? 
Titokzatos férfi, annyi szent. A 
rendőrök persze nem vála- 
szoltak a kérdezősködőknek. 
Nem volt joguk és különben 
is. .. kicsit züllötten, törődöt- 
ten iajzolédott a magas szi- 
luett a házialak világos hátte- 
réből. A ruhája is kopottas 
volt, az arca pedig beesett és 
sápadt. Kissé degenerált, de fő- 
leg kiélt fériiu benyomását kel- 
tette. 
- Szerkesztő úr... szer- 

kesz-tő úr, - lihegte egy jöve- 
vény a nedakcióban, valami 
gró-fot vittek a rendőrök a 
tolonc-ház-ba . . . Nem tetszik 
tudni...ki le-het? 
- Valami gróot? 
- Ilgen, egy nagyon előkelő 

embert... 
A toloncházban természete- 

sen érdeklődtünk az előkelő 
vendég iránt. 
- Előkelő 

még nem volt 
lunk.. 
De hát ki volt az a magas, 

karcsu, arisztokratikus férfi, 
akit ma ide behoztak? 
Elindultunk a fogdák felé. Az 

egyik nagy közös cellában rút, 
piszkos csavargók között iöl- 

úr2z.. Ilyen 
lecsukva ná- 

tünt az arisztokrata szikár, ko- 
moly méltóságában. 
- Ez lesz az. 
- Miért hozták önt ide, - 

kérdeztük a fiatalembert, aki- 
ről látszott, vagy látni vélhető 
volt, hogy jobb napokat látott 
valamikor. 
- Katonai mulasztás, nem 

vonultam be. 
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- Hát igen, - szólt világo- 
sabban - szökés . 
- Miért nem jelentkezett? 
- Mély csönd. 
- Családja van? 
- Hogyne.... 
- Itt?... 
- Váradon .. 
- Foglalkozása... 
- Péksegéd... 
- Neve?.... 
Olyan egyszerü és semmit- 

mondó nevet mondott, szinte 
mevetséges volt. 

Konkluzió: néemelyik pékse- 
géd arisztokratikus, viszont 
nem minden arisztokrata elő- 
kelő jelenség is egyuttal. 

(-) 

APOLLÓ ATLANTIC 

HMajsza ég és löld közöll 
a legszenzációsabb kalandorfilm 

A főszereplők: Carlo Aldini, 
Vivian Cibson és Maly Delschaít 

APOLLÓ ATLANTIC 

. 

lomanciestekek, padió- 
lackol és mindennemű festék- 
áru legolcesóbban beszerezhető 
STERN sS. ENDRE cegac! radea 
Nic. lorga (Zöldfa)-u. 10. Visaont- 
eladóknak árengedmény. 3540-4 
. 

em 

NAGYVÁRADI EsTAP 

Hük kapják a Naguváradi Esülap 
10.000 Icics jutalomdiját ? 

A Nagyváradi Estílap 10.000 le- 

jes rejtvénypályázata ma elérke- 
zett a nagy izgsalommal várt be- 
lejezéshez: megtörtént a kitűzött 

jutalomdíiak kisorsolása. 
A zsűri a rendelkezésére állott 

10.000 leit tizenhat részre osztot- 

ta. két 1500-1500 leies első dijat 

és 14 jutalomdijat tüzött ki. 
Ezeket a diiakat sorshuzás 

utján juttattuk el a megiejtőknek. 
A sorshuzás eredménye ez: 
. 

Az 1500-1500 leies első dijakat 
nyerték: 
Dr Kazav Kálmán 
és Kolb János. 
500-500 leit nyertek a követ- 

kezők: 

Máthé Jolán Nagyszalonta, 
Olasz Elek. 
Horovitz Efraim. 
Braun Annuska, 
Rufív Péter. 
Bródi Anna, 
Patkás Győrgy, 

Eriedmann Dánielné, 
Dr Aliauander Kélmánzó, 
Aitav Márton. 
Kesztenbaum Andor, 
Schwartz Babi 
és Szücs Ferenc. 
A szerencsés megfejtők a iuta- 

lomdijakat augusztus 4-én (esütör- 
tökön) délután vehetik át a ki- 
adóhivatalban (Hegedüs hiriap- 
iroda. 

Igazolásul hozzák magukkal azt 
az elismervényt. amit a megfejté- 
sek átadásakor kaptak. 

Vakmerő revolveres merénylet 
a magyar fővárosban 

A legfantasztikusabb detek- 
tiv regényt is megszégyenitő 
izgalmas büncselekmény jját- 
szódott le tegnap Budapesten, 
amelynek a véletlen irolytán 
szerencsés kimenetele volt. 
Mint budapesti tudósitónk 

táviratozza, tegnap délelőtt 
Eismann Laudon- utcai kézmü- 
áru nagykereskedésében meg- 
jelent egy harminc év körüli 
elegáns, magas, angolbajuszos 
riatalember. 
Az üzletben nagyon sokan 

voltak, de az ismeretlen hatá- 
rozott ifellépésével magára 
vonta az alkalmazottak ifi- 
gyelmét. 

- Kérem, azonnal vezessen 
a főnök úrhoz, - mondotta az 
egyik segédnek, ki éppen a 
vevők kiszolgálásával volt el- 
foglalva. 
- Sajnáilom, a főnök úr 

nincs itt - válaszolt a segéd. 

- Akkor a helyettesét ké- 
rem, de sürgősen, 
pillanatig sem várok. 

A segéd bevezette a tfőnöki iro- 
dába az ismeretlent, aki bemu- 
tatkozott Barthók Zoltánnak, a 
cégtársnak. 
Hadarva mondott valami 1sme- 

retlen nevet, amelyet nem lehe- 
tett megérteni és kijelentette, - 
hogy rendkivül 
akar tárgyalni Barthókkal. 
Amikor a segéd eltávozott, az 

ismeretlen egyén a következőket 
mondotta: 
- Államrendőrségi detektiv va- 

gyok. Tessék itt az igazolványom. 
És ezzel fölmutatott valami irást, 
amelyet a meglepett kereskedő 
zavarában nem nézett jól meg és 
nem is emlékezttt rá többé, hogy 
milven névre van kiállitva. 
- Mivel lehetek szolgálatára - 

kérdezte Barthók az állitólagos 
detektivtől. 
- A rendőrség kinyomozta, 

hogy önök nagymennyiségü árut 
reitettek el a Kolumbusz-u:ca 51. 
számu villáiukbann Tudomásunk 
van arról, hogy a cég fizetéskép- 
telenség előtt áll és ilymódon 
akarja hitelezőit megkárositani. 
Barthók lelháborodva tiltako- 

zott. 

- Egy szó sem igaz mindebből. 
Ha kivánja be is bizonyitom. 
- Tessék azonnal velem jönni 

a villába. - szólitotta iel a de- 
tonii" Barthókot. aki készséggel 
követte ot. Autóba ültek és né- 

revolverrel 

mert egy 

diszknét ügyben itségért mersz 

magához tudott 
ijedtségéből és részletesen el- 

hány perc mulva megérkeztek 
kérdéses villába. 
- Mielőtt a nyomozást megkez- 

denénk - szólott a detektiv - 
még akarok önnel valamiről tár- 
gyalni, kérem vezessen be ön egy 
külön szobába. 
Barihók engedelmeskedett, de 

amikor a szobába értek, halálosan 
megrémülve vette észre, hogy a 
detektiv odaugrik az ajtóhos és 
bezárja. A másik pillanatban 

az ismeretlen iiatalember re- 
volvert rántott elő és Barthók 
mellének szegezte: 

- Azonnal iizessen le nekem 
ötvenezer pengőt, különben meg- 
hal. Nekem szükségem van erre a 
pénzre,. mert szöknöm kell innen. 

Barthók könyörgesre fogta a 
dolgot és kiielentette, hogy ennyi 
pénz nem áll rendelkezésére. Al- 
kudozni kezdtek. Az ismeretlen 

fenyegette a megreé- 
mült Barthókot, aki végül is Tel- 
ajánlott huszezer pengőt. 
Abban állapodtak meg, hegy el- 

mennek a Magyar-Olasz vank Ná- 
dor-utcai intézetébe. ott Barthók 
folyószámláról felveszi az cssze- 

set és kifizeti a vakmerő betőrő- 
nek. A rabló karonifogva vezette 
le a halálsápadtan támolygó keres- 
kedőt. ismét autóba ültek. A re- 
volvert állandóan homlokának 
szegezve, értek el a bankba. Ut- 
közben az ismeretlen kijelentette: 
- Ha el mersz árulni, vagy se- 

kiáltani, azonnal 
lelőlek. i 

Bartók moccanni sem mert 
és karonfogva vezette fel őt a 
bank helyiségébe a betörő. - 
Itt Hillinger igazgatót keres- 
ték. Amikor a folyosón végig- 
mentek: 

Bartók hirtelen kanya- 
rulattal kiragadta magát 
az ismeretlen karjából, be- 
uerott az igazgató szobá- 
jába és magára zárta az 
ajtót. 

Percekig tartott, mig Bartók 
térni halálos 

mesélte az igazgatónak az 
esetet. 

Azonnal telelonon intézked- 
tek, hogy a bank összes ka- 
puit zárják le és főkapitány- 
ságra is teleitonáltak. A bank- 
ban óriási riadalom keletke- 
zett, tisztviselők és ügyifelek 
össze-vissza futkostak, senki 
sem tudta, mi történt. 

A rendőrség emberei végre 
megérkeztek és 

alaposan átkutatták az 
egész bankot, azonban 
már nyoma sem volt az ál- 
detektivnek. 

Az a gyanu merült fel, hogy 
az eset nem történt meg, csak 
Bartók találta ki valamilyen 
okból. 

Később azonban kiszálltak a 
Kolumbusz-utca 51. számu vil- 
lába is, ahol a villa tulajdonosa 
megerősitette Bartók előadá- 
sát. Előadta, hogy tegnapelőtt 
egy fiatalember jelent meg 
nála és egy szobát vett ki, ki- 
jelentette, hogy egy férfivel 
akar valami diszkrét dolgot el- 
intézni. Kétségtel en, hogy a 
betörő már előreelkészitette a 
büncseleknényt, mert egész 
természetes, hogy az Eismann- 
cégnek a Kolumbusz-utca 51. 
számu villához semmi köze 
nem volt és sem Bartók, 
sem a cég főnöke nem jártak 
ott. ; 

Estefelé ujabb szenzációs 
iordulat állott be az ügyben. 
Egy másik textilnagykereske- 
dő is jelentkezett a rendőrsé- 
gen és teljesen hasonló esetet 
panaszolt el, ami vele történt. 
Nála is megjelent egy fiatal- 
elnber és teljesen azonos mó- 
don akart tőle ötvenezer pen- 
gőt kizsarolni. Az utolsó pil- 
lanatban sikerült megmenekül- 
nie, de a tettes ebben az eset- 
ben is megmenekült. 
A textilkereskedő megadta 

az ismeretlen személyleirását 
is, amely csodálatosképen kü- 
lönbözött attól az egyéntől,. 
aki az Eismann cégnél a bün- 
cselekményt elkövette. 
A rendőrségnek az a gya- 

nuja, hogy 

egy szervezett rabló tár- 
saság garázdálkodik a ma- 
gyar iővárosban, 

amelynek több tagja van. Az 
sincs kizárva, hogy mind a két 
cseleknményt ugyanazon egyén 
követte el, csakhogy külsejét 
annyira elváltoztatta, hogy 
személyleirására nem lehetett 
ráismerni. A nyomozás a leg-, 
nagyobb eréllyel folyik.



Sziladáz 
Heti műsor 

Pénteken: Antónia, Jósika Mi- 
ci vendégfelléptével. 
Szombat délután: Antalffy Mar- 

git növendékeinek előadása. 
Szombat este: Kis király ope- 

rett, Tompa Béla bucsuja. 
Vasárnap délután: Cseregyere- 

kek, operett. Mérsékelt helyárak- 
kal. 
Vasárnap este: Szép Heléna, 

vig opera, Zöldhelyi Anna bu- 
csuja. 

Jósika Mici nagy sikere 
a dr Jzabó juciban 

Virágeső a nézőtérről, virág- 
kosarak, taps és taps, ezek vol- 
tak a külsőségei Jósika Mici 
visszatérésének a váradi szin- 
padra. Egy esztendei távollét 
után látta viszont a publikum 
régi kedvencét egyik legpará- 
désabb szerepében, a Dr Szabó 
Juci cimszerepében. A kitünő 
müvésznő, aki ma az erdélyi 
mmnagyar szinjátszás egyik leg- 
nagyobb prózai erőssége, egész 
este az ünneplés központjában 
állott. Játékstilusa teljesen ki- 
forrott, organumával nagy- 
szerüen bánt és toilettjei felül- 
multák az eddigi Jósika kreá- 
ciókat. 
Az előadás többi szereplői is 

megállták a helyüket. 

- Jósika Mici ma este az An- 
tóniában lép iel. Jósika Mici teg- 
napi nagy sikerei után ma este uj- 
ra fellép az Antónia cimű vigjá- 
tékban s a közönség ismét vi- 
szontlátja kedvencét olyan művé- 
szi játékkal, amely emlékezetessé 
teszi Jósika Mici vendégszereplé- 
sét. 

- Tompa Béla bucsuja a Kis 
királyban. Tompa Béla a váradi 
szinház kivételes tehetségü bon- 
vivanja szombaton este bucsuzik 
egyik legjobb szerepében a Kál- 
mán Imre által komponált Kis 
király c. operettben. Tompa Bé- 
lát kiváló művészetéért bizonyo- 
san telt ház fogja bucsuztatni. 

- Cseregyerekek, mérsékelt 
helyárakkal. Vasárnap délután lél 
5 órakor a Cseregyerekek operett 
lesz müsoron, mérsékelt helyárak- 
kal. 
- Zöldhelyi Anna bucsuja a 

Szép Helénában. Vasárnap este 
még egyszer gyönyörködhetik a 
váradi közönség az erdélyi ma- 
gyar szinészet kivételes tehetségüű 
tüneményes operett csillagának, 
Zöldhelyi Annának játékában. - 
Zöldhelvi Anna minden művésze- 
tének kulminációjával a Szép He- 
léna cimszerepében fog kivételes 
müvészettel excellálni és bucsu- 
zóul még egyszer olyan szinházi 
estét szerez a közönségnek ebben 
a különös gonddal készült egyik 
legjobb szerepében, hogy bucsuja 
a siker jegyében fog lefolyni és 
felejthetetlen lesz. 

- Árvácska,. A karszemélyzei 
jutalomjátéka: Misoga László fel- 
léptével. Hétfőn este lesz a kar- 
személvzet jutalomjátéka, amikor 
az Arvácska cimű operett lesz 
műsoron a leggondosabban előké- 
szitett előadásban. Ebben a darab- 
ban fellép Misoga László is, a 
nagyváradiak kedvence, legjobb 
szerepében. Felléep még az Ár- 
vécskában M. Barna Anci, a te- 

mesvári szinház dédelgetett szub- 
rettie. Az árvácska cimszerepét 
váradi urilány. az aradi szinhaz 
fiatal és tehetséges énekes naivá- 
ja Lőrincz Gizi játsza, az operett 
együttesből fellép Tompa Béla és 
T. Pogány Janka és Kornai. Az 
operettet Weissmüller Mihály tani- 
totta be és ő is vezényli a kart. 
Reméljük, hogy a közönség meg 
fogja tölteni a szinházat és támo- 
gatni fogja a szinház névtelen mü- 
vészeit. a hétfő esti előadás alkal- 
mával. 
- A Bor: a zenekar és müszaki 

személyzet jutalomjátéka. Kedden 
este utolsó előadását tartja a szin- 
ház. Ez alkalommal a zenekar és 
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a müszaki személyzet jutalomjáté- 
kául a Bor cimű életkép lesz mű- 
soron. Gárdonyi Gézának ez a ki- 
tünő darabja a leggondosabban 
előkészitve lesz. a szinházi szezon 
utolsó előadásául. A darab főbb 
szerepit G. Polgár Mariska, Pet- 
róczv Aliz. H. Körösi Juci, T. Po- 
gány Janka, mig a férfiak közül 

a prózai együttes legjobbjai ját- 
szák a darab főbb szerepeit Ez 
az utolsó előadás az elsők közül 
sorolható. s méltán számiítunk reá, 
hogy a közönség nem vonja meg 
támogatástá azoktól. akik az egész 
szezon alatt osztoznak azokban a 
sikerekben. amit a társulat kivi- 
vott a közönség előtt. 

smoer 

Ki találja el a KMSC-Törekvés-mérkőzés 
eredményét 

Ulabb kérdések, ujabb nyeremények 
Miután a vasárnapi program 

ismét érdekesnek igérkezik: uj- 
ből pályázatot tüztünk ki. Első 
két pályázatunkra annyi tipp 
érkezett be, hogy mindkét eset- 
ben csak másnapra tudtuk át- 
dolgozni. Már a multkor meg- 
irtuk, hogy rendszeresiteni akar- 
juk a pályázatokat, hogy min- 
den váradi sportembernek mód- 
jában legyen egy érdekes sport- 
könyvet, pumpát, futballbelsőt, 
sipcsontvédőt és sok más sport- 
tárgyat nyerni. 

Jelenlegi ajándékunk 

egy nagyszerü football- 
pumpa és egy pár finom 
sipcsont védő. 

Mig kérdéseink a következők: 

1. Mi lesz a KMSC-Iö- 
rekvés mérkőzés ered- 
ménye. 

2. Mi lesz a Kinizsi-Uni- 
versitalea mérkőzés 
eredménye. 

3. Ki lesz a Coltea-Uni- 
rea Tricolor mérkőzés 
győztese. 

4. Ki lesz a Franciaország- 
Magyarország vizipoló 
meccs nyertese. 

Mai pályázatunk lényege- 

sen nehezebb, mint az első 
kettő, de viszont a jutalmak is 
értékesebbek. Az első két kér- 
désünknél csak a mérkőzés 
eredménye fontos, mig a félidő 
eredményére nem rellektálunk. 
Ugyancsak az utóbbi két kér- 

désünknél csak a győztes csa- 
pat nevét kell a pályázó cédu- 
lára felirni. 
Azon eselben, ha akad olyan 

olvasónk, ki mind a négy kér- 
dést pontosan eltalálja, lermé- 
szetes az első dijat nyeri és 
joga van a pumpa és a sip- 
csontvédő közt választani és 
ráadásul még egy könyvvel is 
megajándékozzuk. 
Ha nem iejti meg mind a 

négyet, ugy csak a pumpa és 
a sipcsontvédő közt választhat. 

Kérjük a pályázókat, hogy 
tippjeiket legkésőbb 30-án 
szombal esilig a kiadóhi- 
vatalankba (Hegedűs Hir- 
lapiroda) behozni szives- 
kedjenek. 

Ugy a pályázatokra, mint a 
boritékra kérjük a nevet és a 
pontos lakcimet felirni, nehogy 
esetleges félreértések lehesse- 
nek. 

- to 

Törekvés-Kolozsvári Munkás Sport Club 
A Törekvés agilis vezetősége 

vasárnapra ismét olyan nagy- 
szerü programról gondoskodott, 
mely kielégiti még a legna- 
gyobb futball inyencek kiván- 
ságál is. Vasárnap fog bemu- 
tatkozni nálunk a Vasas-Hűú- 
sos jogutódja a KMSC, mely 
rögtön megalakulása után meg- 
mutatta oroszlánkörmeit ugyanis 
a legnagyobb lormában lévő 
Haggibort, mely akkor 

megverte a Budai 353-asi 
2:0 arányban, azt a csa- 
patot verték ók meg 3:2-re. 

Mióta a két csapat fuzionált, 
azólta még nem kapott ki sen- 
kitől. Hosszu évek után ismét 
visszontlátjuk a Gábor iivére- 
ket. Gábor Palit, az Egyetértés 
volt nagyszerü játékosát, nem 
is beszélve Gábor II Kigőról, 
a Törekvés gőlrekorderéről, a 
prágamuni kás ,Olympiász" hő- 

séről, ki ugy látszik, mégis csak 
hűbb uj csapatához, mint anya- 
egyesületéhez. Ugyanis Prágá- 
ből visszatérve, Nagyváradon 
töltött egy pár napot és már 
majdnem ugy volt, hogy itt 
marad nálunk, de aztán t 
ment az egész terv. 

A KMSC-től nem fogunk 
látni valami szemkápráztató 
csatárjátékot, sem tulkombiná- 
lást, hanem erélyes, de mindig 
lair keretek közt mozgó ráme- 
nős játékot. A KMSC csatár- 
sorának főerénye a gyorsaság 
és minden helyzetből való lövő- 
képesség, miáltal a leggőlképe- 
sebb csatársoruk van Kolozs- 
váron. A Törekvésnek nagyon 
meg kell dolgozni, hogy ne 
mint vesztes hagyja el a pályát. 
A mérközésnek reváns jel- 

lege van, mert még élénk em- 
lékezetünkben van, hogy az 
elmult évben a Törekvés 1: 0 

be 
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arányban vert rá a kolozsvári 
Hűúsosra, ezzel szemben Kolozs. 
váron a Húsos verte meg , 
Törekvést. 
A Törekvés összedllitását még 

nem sikerült megtudnunk, mert 
az intézőség hétptesét alatt őrzi. 
Annyi azonban bizonyos, ho 
a Törekvés olyan csapatot i0 
sorompóba állitani, mely meltó 
lesz Nagyvárad szineit repre. 
zentálni. 
A nagyváradi közönségnek 

pedig megkellene mutatni, ogy 
nem halt még ki belőle a spori- 
szeretet és lehet még rendezni 

Nagyváradon egy mérkő. 
zési ráfizetés nélkül. 

Mutassuk meg a köz ontnak, 
hogy nem is oly üresek a vá. 

radi pályák, ha jó sportot kap 
a közönség és bátran meglehe- 
tett volna rendezni Váradon a 
Kinizsi Universitatea mérkő- 
zést. Különben, ha a központ 
ugy értesül, hogy vasárnap is. 
mét szép közönség gyült ösz. 
szea 

Rhédei-kerti pálya árnyas 
fáival körülkerilett pályá. 
jára, ugy az országos baj- 
nokság döntőjét Nagyvá-. 
radra tűzi ki. 

Ettől eltekintve, a közönség- 
nek honorálni kell a Törekvés 
áldozatkészségét, mellyel a nya- 
kába vesz egy esetleges ráfize- 
tést, mely a mai nehéz viszo- 
nyokban könnyen végzetes lehet. 
Hisszük és reméljük, hogy 

Nagyvárad sportkedvelő közön- 
ségében még él egy makulányi 
szeretet a nagyváradi sport 
iránt és kint lesz és segiteni 
log diadalra vinni a nagyváradi 
szineket. 

A mérkőzést Kiss Kálmán 
szöv. kapitány vezeti. 
A lőmeccset megelőzőleg a 

NAC és a Törekvés törpe csa- 
patai játszanak egymással egy 
barátságos mérkőzést, mig ezt 
megelőzőleg I.-b és ilj. csapa- 
tok játszanak. Igy tehát a kö- 
zönség visszakapta kedvenc 
törpéit és módjában lesz gyö- 
nyörködni a kis apróságok 
ügyeskedésében. 
Végül a Törekvés vezetősége 

visszaállitotta a futópályai üllő- 
és korzó helyeket. 

............... 

Nől tavaszi kabátok 
1200 leitől 

Női pongyolák és runhák 
195 leitől 

nagy választékban a legszebb 
kivitelben 

Wéher Model-áruház 
Wiahuta (Szt. lanos)-utca 6. sz. é 

Molorkerékpár 
preciz javitását és alkal- 
részek elkészitését 

legolcsóbban 
vállalom 

,Molo" mechanit 
losif Vulcan (Nagy Sándor)-u. 

(0(4 

Kis 

iszak 
örtét 
szágul 
paras2 

ig 
fán a 
eltünt 

A D 
alovel 

öbb 

elhais 
két Zs 
ken-t 

kikné 

zer 1 
ettek 
Ak 

10gy 

osnak 
j0st ( 
é0. 

a fi 
New 

hői di 
piszkal 
deál a 
női 

ázatb 
A di 

iait ig. 
Ree, a 
ires 
áltozá 
hüntetl 

F 
yernit 
0sak : 
lolta, - 
en liu: 
ait és 
ár cs 

ivat a 
zélnek 
bustól 

lelke 
imely 
égimó 
yeri j 

ég ide 
-E 
Osztür 
ltak, 
es rul 

ány j 
elenül 
k H 
melyb 

diszil 

övér r 
vilá 
ségi 
tdlésük 
arrikai 

, Me 
8a nő



vári 
ZS- 

a 

nég 
nert 

írzi. 
0 
y 
éltó 
pre- 

nek 
ogy 
ort- 

ezni 

rkő. 

nak, 
vá- 

2he- 
n a 
rkő- 
pont 
is- 

ösz- 

as 
lyá- 
Dbaj- 
Dá- 

ség- 
tvés 
lya- 
ize- 
szo- 
het. 

10gy 
zöÖn- 
ínyi 
port 
teni 
radi 

nán 

ga 
csa- 
egy 
ezt 

ipa- 
kö- 
enc 

y0- 
gok 

ége 
Ilő- 

ec
s 

szombat, 1927. julius 30. 

mozták 
(otos rabióbandájának 

Hét emberét 
Bukaresti tud. táv, - 

Kisenevből jelentik: Tegyap 
szaka ujabb rablótámaádás 
önént a Kisenev-ialoveni-i or- 
káguton. Hazafelé igyekvő 
arasztokat megtámadott két 
g ifeliegyverezett rabló. Mi- 
án a parasztokat kirabolták, 
ltüntek ar ablók. . 

A parasztok fellármázták a 
kloveni-i csendőrőrst, ahonnan 
jbb csendőr indult el a rablók 
ehajszolására. El is fogtak 
két zsiványt: Nicolag Dom- 
ten-t és Nicolae Mustin-t, 
kiknél megtalálták a hatvan- 
er lejit, amit a parasztoktól 
ettek el. 
Akét haramia bevallotta, 

ogy a hirhedt Cocos ban- 
ájából valók. Ennek a Co- 
osnak a bandája terrorizálja 
0st Orhei-megyét. 
. 

it szól hozzá ? 

Vége 
a fius női divatnak! 
Newyorkból irják, hogy a fius 

ői divatnak bealkonyodott. A 
piszkala és deszkatermet, mint 
deál a mult lomtárába vonult. 
női formák és vonalak a ru- 

ázalban visszanyerik jogaikat. 
A divat változásainak jelsza- 

ait igy logalmazta meg Max 
Ree, a First National Pictures 
ires dán tervezője és ezt a 
állozást nem is lehet most már 
tüntetlenül ignorálni. 
- A nőknek ujra vissza kell 
yerniök teltségüket, ha diva- 
0sak akarnak lenni, - mon- 
blta, - A laposmellü, csipőt- 
enlius tipus eljátszotta játé- 
at és néhány hónap mulva 
lár csak emlék lesz. A párisi 
Ivat alkotói már fitymálva be- 
kélnek róla és a nőiesebb ti- 
ustól veszik divatalkotásaikhoz 
lelkesedést. A miloi Vénusz, 
mely az elmult években olyan 
timódinak számitott, vissza- 
yeri jogait, mint a női szép- 
ég ideálja. 
- Ez azt jelenti, hogy e női 
"Wztümök szebbekfesznek, mint 
kiak, A testhez simuló egye- 
s ruhát, amely a karcsu tius 
ány jellemzője, de olyan vég- 
enül egyhangu, már számüuz- 
. Helyébe lép a szoknya, 
melyben a divat sokkal több 
tépséget lejt ki. Ujra visszatér 
diszítés és kecsesebb, enyhébb 
al, Természetesen, nem a 
"ér nők korszaka következik. 
uilág már hozzászokott a kar- 
ehoz, de a hölgyek lelke- 
kecsükben tulozták a dolgot és 
ikaturát csináltak önmaguk- 
Most eljött az átmeneti idő, 
a nők ujra alakjukra nézve 
nők lesznek. 
...... 

TIMISOARA 

Napi egy lei költőpénze' van egy szegény árva, . 
vak leánynak, aki most apja házában albérló 

Weisz Rózsi tizenhat éves lány 
négy évvel ezelőtt megvakult. Ak- 
kor még élt az anyja, aki gyöngéd- 
séggel, szeretettel vette körül a 
gyermeket, hogy feledtetni próbál- 
ja véle a szerencsétlenségét, Sze- 
gények voltak, a vagyon, a ház, 
ami ráiuk maradt az apáról, rég 
eluszott, de mégis nem voltak 
egyedül s az egymásra utajtság- 
ban sok volt a vigasztalás. Vaja- 
mikor gazdagok voltak, Rózsi ap- 
ija ijómódu kereskedő volt, az a 
báz is a vagyonának töredékei kö- 
zé tartozott, amelyikben a világ- 
talan lány most éli sivár, vigasz- 
talan életét. Az anya három év- 
vel ezelőtt meghalt. Rózsi matró- 
nakoru nagyanyjával maradt a kis 
lakásban a galamb-utcai házban, 
de a beteges öregasszony is meg- 
halt. Weisz Rózsi teljesen egye- 
dül maradt. Jótékony intézetek- 
től s a várostól kap annyi pénzt, 
minden hónapban, hogy a lakbé- 
rét kifizethesse. Összesen négy- 
száz leit kap. 370 leit fizet ebből 
lakásért. költőpéenznek marad be- 
lőle harminc lei: napi egy lei. Jó 
emberek megszánták és hét csa- 
ládnál napokat eszik. Weisz Ró. 
zsi koromiekete haju, jótermetü 

részvéttel van iránta, másik része 

van keseredve. A ház, amelyben 
lakik rozoga, fülledt udvaru kül- 
városi ház. 

Szücs Istvánné, az egyik lakó, 
feltünő memóriával beszéli el azt 
a tizennégy évet, amit a házban 
töltött Rózsi kicsi gyerekkorától 
kezdve, amikor még az öővéká 
volt a ház. A báios kicsi gyerek 
feje fölött apia halála után kezd- 
tek összecsapni a hullámok. Tiz 
évvel ezelőtt özvegy édesanyja 
kénytelen volt eladni a házat, pa- 
tom pénzért, hogy az adósságokat 
fedezni tudják. A pénz elment s 
ők ott maradtak egy gondtalan 
élet romhalmazán. Az anya ulyo- 
san megbetegedett és voaszolta 
életét nemsokára bekövetkező ha- 
láláig. A házban egy kis szolbát 
béreltek s ebben tengette életét 
három tehetetlen nő. A beteges 
anya, a nagymama, aki már nmem 
látott és a gyermek. 
- Rózsika nagyon jó kisjány 

- mondia Szücsne - de méha 
rendkivül ideges, életunt, kétség- 
beesett. A gyámja Kemény hapi- 
tány sok mindent megpróbált az 
érdekében. de nem lehet elhe- 
lyezni a kis lánvt sehol inhézet- 
ben. Bátvia Pesten él, kereskedő- 
segéd, nyomorog, ő az egyetlen 
közeli hozzátartozója, akinek elég 
sok gondot okoz a saját gyarekei- 
nek az eltartása. Nem veheti ma- 
gához vak hugát. 
Rózsi nem volt odahaza, amikor 

fölkerestük s amig érteszakadt az 
udvarból egy gyerek, adáig be- 
szélgettünk róla a lakókkal 
Szücsnével és Nagyné asszonnyal, 
aki varrt egy olvan verada-féle 
alatt és anélkül, hogy mumkájáról 
fölpillantott volna.egy-elgy meg- 
jegyzést füzött Szücsné részletes 
előadásához. 
- Nagyon sajnáljuk szegény kis 

lányt. Milyen szép géyerek. Mi 
lesz vele? 
Rózsika nem jön, többhelyen is 

keresték a gyerekek, ajkik közül 
többen is elfutottak a "ányért. A 
kapun a ház hangulatához méltóan 
düledező léptekkel lép be egy kő- 
müves lormáju öreg ember. Ré- 
szeg. Hevesen gesztikilál, egyen- 
sulya mind kevesebbnek látszik. 

NAGYVÁRADI ESTILAP 

nem szivelheti. Ezért nagyon el 

- Főhadnagy ur, én is voltam 
katoma... 
Oda se hederitünk. 
- Ezredes ur, én is voltam ka- 

tona.. 
Aztán leül egy ajtó mellett és 

érthetetlenül motyog és geszüku- 
lál. Feje fölött egy kalickában 
madár csicseres, A kalicka alja 
nagyon öreg lehet, mert magok 
potyognak az öreg fejére a ma- 
gasból. 
- Rózsika biztosan Schwarzék- 

nál van a Madár-utcában - szól 
Nagynée. - Vagy ha ott nincs, ak- 
kar a Fecske-utcán lesz megint 
- toldja meg a szót Szücs lst- 
vánné, 
A városnak ezen a részén csupa 

madár nevü utca van, egész ba- 
romfi állományra való, Igaz, hogy 
diszmadár is akad közte, például 
a Hattvu-utca. 

ge léptekkel. Mintha látna. Első 
szempillantásra az ember nem is 
gondolná, hogy vak. Csinos, korá- 
hoz képest különösen jól fejlett, 
telt arcu gverek. 
- Rózsika, mutassa meg a la- 

kását ennek az urnak - hangzik 
a jóindulatu fisvelmeztetés. 

szép leány. A házbeliek egyrésze - Tessék parancsolni. Igaz, 
hogy ma nagy rendetlenség van 
nálam, mert korán reggel el kellett 
mennem valahová és csak sietv 
tudtam takaritani.. 

Az Estilap temesvári tudósi- 
tójának telefonjelentése: 
Ez év iebruárjában nagy ifel- 

tünést keltett Temesváron egy 
ismert váradi szélhámosnő, 
Knauer Margit letartóztatása. 
Knauer Margit a temesvá- 

ri Metropol szállóban vett ki 
állandó lakást és iütől-fától 
kölcsön kért pénzt- azzal az 
ürüggyel, hogy ha Temesvár 
közelében lévő földjeit eladja, 
akkor a pénzt visszatériti. 
A jó fellépésü és szapora be- 

szédü leánynak többen felültek, 
akik később rájöttek, hogy be- 
csapta őket és akkor feljelen- 
tést tettek Knanuer Margit 
ellen. 
A szélhámosnőt tegnap von- 

ta felelősségre a temesvári 
törvényszék négyrendbeli csa- 
lás büntette miatt. A vádat Po- 
pescu Marin ügyész képviselte. 
A tárgyaláson Knauer Margit 
előadta, hogy Nagyváradon ke 
reskedelmi érettségit tett, majd 
különböző csalásokért három 

évi legyházra itélték. 
Elnök: Mennyit zsarolt 

akkor össze? 

Knauer: Körülbelül két- 
százezer leit. 
Elnök: Mit csinált a pénz- 

zel? 
Knauer: Jó helyen vau. 

Eldugtam, hogy legyen, ha ki- 
szabadulok. 
Ezután rátértek temesvári 

eseteire. Nem tagadija, hogy 
pénzt kért, de állhatatosan a 
mellett van, hogy neki van 

iföldie. 

Végre ijön Rózsika, biztos, fűr- 

Éktelen orditás hasit a levegő- 
be. A részeg ember borzasztó 
dühbejőtt a madár, jobban mond- 
va a kalicka rozzant állapota 
miatt. 
- Megöllek, te dőg! 

De szerencsére gyilkosságra 
nem került a sor, mert a bácsi 
annyira be van rugva, hogy nem 
tud a székről felállni. Félig föl- 
emelkedik. de tehetetlenül visz- 
szazuhan. Csóvália a fejét, aztán 
beletörődik a sorsába. A magok 
szaporán hullanak a kopasz fe- 
jére. 

Rózsika tul szerénv volt. Kis 
konyhán keresztül lépünk a szo- 
bájába, mindenütt példás tisztaság 
és rend. 

- Én magam mosok és takari- 
tok, azért van itt ilyen tendet- 
lenség... 
- Dehogy is van itt rendetlen- 

ség. Sőt! 

A kis lány mosolyog, láthatóan 
jól esik a bók. Aztán egyrövid dis- 
kurzus kezdődik. Rózsika elmond- 
ja, hogy sokan a házban nem sze- 
retik. Szeretne innen elkőltözni. 
Már csak ez az egy nagy kiván- 
sága van. A többi kivánsága leko- 
pott az évek alatt. Elbucsuzunk. 
A kapu alatt még halljuk a részeg 
ember dicsekvését. 

- Ezredes ur. én is voltam ka- 
tona... 

1 ... 

........................................................................... 

Öt hónapra itéllék Knauer Margitot 
lemesvári szerepléseért 

Elnök: De beigazolást 
nyert, hogy nincs földjel 
Knauer: vValamit csak 

kellett mondani ezeknek, - és 
a károsultak fele mutat 
hogy pénzt adjanak. 
Sor került a vádlott édes- 

anyjának a kihallgatására. 
Szembesitik leányával, aki ki- 
jelenti: 

- 

- Anyám nem tudja, hogy 
voltak-e földjeim, vagy semi 
Én őt az üzleti dolgaimba nem 
avattam bele. 
A károsultak kihallgatása és 

a perbeszédek után a biróság 
Knauer Margitot öt havi fog- 
házra itélte, amelyből négy hó- 
napot és husz napot kitöltött- 
nek vett. Azonkivül kötelezte, 
hogy a károsultakat tizenőt na- 
pen belül elégitse ki. 
Knauer Margit tudomásul 

veszi az itéletet, meghajlik a 
biróság előtt, majd harsány 
hangon iogadalmat tesz: 
- Egy hónapon belül min- 

dent kiegyenlitek. Majd csak 
jobban mennek az üzletek 

HEYMAN-SZINKÖR 
Ma 5, 7 és 9 érakor 

Auszíráliai 
rokon 
Rod la Rocaue 

I. ferdimand király 
temetfése 

Malek mint szobrász 



HEYMAN-SZINKÖR 

vasárnapi matinéja 

I. ferdinand király 
iemetése 

AZ APOLLÓ ÉS ATLANTIC 
MÜSORA: 

pPéntek, szombat, 
hétiő: Hajsza ég és föld között 

vasárnap, 

és I. Ferdinánd 
tése. 

Szombaton délután 3 órakor 
Gyermekelőadás: Kolduslord 
és I. Ferdinánd király temetése 
Vasárnap délelőtt matiné: A 

feleségem táncosa és a Király 
temetése. 

király teme- 

. 

A DORIAN TERRASSE ÉS 
DORIAN FILMSZINHÁZ 

MÚÜSORA: 

Péntek: 6 órakor 10 leies, 9 
órakor 20 leies helyárakkal 
közkivánatra: „A fehér apáca" 
Lilian Gisch és Ronald Col- 
mann. Ének betéttel. Előzőleg 
I. Ferdinánd király temetése. 

Vasárnap: „A fehér néger". 

Neuman szimkör 
Péntek 5, 7 és 9 órakor: Premier 

Ausztráliai rokon. Rod la Rogue. 
I. Ferdinánd király temetésének 
lelvételei. 

Szombat és vasárnap 3, 5, 7 és 
9 érakor: Ausztráliai rokon, Rod 
la Roaue, és I. Ferdinánd kiírály 
temetésének felvételei. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: 

Fedora vagy Romazoli hercegnő 
és I. Ferdinánd király temetésé- 
nek felvételei. 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: 

Ausztráliai rokon. Rod la Rogue- 
val, I. Ferdinánd király temetésé- 
nek felvételei. 

= Ausztráliai rokon. A Hey- 
man Szinkör mai müsorán az 
Ausztráliai rokom c. filmben 
Rod la Rocdue-ot, a legünne- 
peltebb moziszinészt, legujabb 
szerepében lesz alkalmunk 
megismerni, partnere a müvé- 
szetéről hires Jetta Goudal,. ki 
egy orosz hercegnőt személye- 
sit, Az Ausztráliai rokon pén- 
tek. szombat és vasárnap lesz 
csak a Hevman Szinkör miso- 
rán egy két felvonásos Malek 
filmmel és az I. Ferdinánd ki- 
rály temetésének felvételeivel. 

e0 

Gyermekek! 
Szombaton délután pontosan 3 

órai kezdettel az APOLLO-moz- 
góban nagy gyermekelőadás 8 és 

10 leies helyárakkal 

a KOLDUSLOnD 
és I. Ferdinánd kírály lemetése 

* 47 

A 

NAGYVÁRADI ESTILAÁP 

Ziüricliai musiiás 
BUMARESI 317- 

* Rekviem Ferdinánd király- 
ért. A görög katholikus székes- 
egyházban, holnap. szombaton dél- 
előtt tizenegy órakor az elhunyt 
Ferdinánd királv emlékére gyászis- 
tentisztelet lesz. A rekviemen az 
összes hivatalok ilőnökei és ha- 
tóságok képviselői résztvesznek. 

* Cégjegyzői kinevezés. A 
Biharmegyei Takarékpénztár 
r.t. és Gazdasági Bank Kráh 
Vilmos tisztviselőjét cégjegy- 
zői jogosultsággal ruházta fel. 

Ma Ma Ma Ma 
Rod la nReduc és Malck 

a Heumanban 

x A SCHÖNE WIENERIN és 
RECORD augusztusi száma kapha- 
tó a Hegedüs hirlapirodában. 

szombat délután 3 orakor 
syermekeióadás 
az APOLoBAN 

*Egyptem királya a pápá- 

mány külön vonatot küldött a 
határra Fuad egyptomi király 
elé, aki hivatalos látogatást 
tesz Olaszországban. 
jedt hirek szerint Fuad hódoló 
látogatást fog tenni a pápá- 

A fEnÉn ABÁCA 
10 ielvonmásos ilmremek 
imian éisn-honaid col 
man - Enek-besélekkel 

10 leles helyerankal ma a 
ponlaN-ban 

* Magyar iootballisták győzel- 
me. Triesztből ielentik: A trieszti 

között tegnáp délután meg artott 
labdarugómérközés 3:1 araányban 
az Attila ijavára dőlt el. 

szombat déluián 3 érakor 
tyermekecióadás 
az APDOLLOnAN 

* Cáfolják az oszrák-cseh 
vámuniót. Bécsből jelentik: A 
Neue Freie Presse mai száma 
hivatalos helyről nyert infor- 
máció alapján azt irja, hogy 
Ausztriának Csehországgal 
való vámuniójáról elterjedt hi- 
rek alaptalanok, sőt az egész 
kombinációnak kevés valószi- 

nüséget tulajdonitanak. 

Rod la Rocgue 
mini Auszíráliai rokon 
. Huszonöt élő gyermek. 

Rómából jelentik, hogy Reggio 
di Calatriaban egy Ciccione 
Domokos nevü embernek 25 
élő gyermeke van. akik közül 
19 fiu és 6 ijeány. Az apa mind- 
össze 56 éves. Most királyi ki- 

nMis ltüntetést kap. 

Miuiság? 
A lei ma Zürichben: 347- 

Váradi árfolyamok 
11927. lullus 29. 

Pénz Aru 

BERLIN - - ----- 12350- Pengő -- - - 28 50 2875 
NEW-YORK- -- - - - 5192s5 bDollár - - - - 6350 10450 
LONDON- - ------- 2521 15 Cseh korona - - x85 488 

PARIS ------ 32- Svajci írank -- 3160 3170 
MILANO- ------ 2650 Osztrák shilling - 23- 2310 
BUDAPEST - - - - - - 9050- Francia írank -- 40 ó50 
PRAGA ------- is59- Angol font-- - 196- 800.- 
BECS - - - ----- Olasz lira- - - 890 9- 

AZ APOLLÓ-MOZGÓBAN 
vasárnap délelőtt matiné 

10 leies helyárakkal 

I leleségem láncosa 
Várkonyi Mihállyal és Korda 

nál. Rómából jelentik: A kor- 

Elter- 

Ponziana s a magyar Attila csapat 

Máriával 

és I. Ferdinánd király temelése 

e Elhunyt városi tisztvíselő. 
Nagyvárad város egyik derék, 

fiatal tisztviselője távozott el teg- 
nap az élők sorából. László Va- 
silie, az iktatóhivatal főnöke hosz- 
szas szenvedés után, 35 éves ko- 
rában jobblétre szenderült. A vá- 
ros és a tisztviselői kar külön ko- 
szorut küld az elhunyt tisztviselő 
koporsójára, akinek holttestét 
szülővárosába, Belényesre szállt- 
ják és ott helyezik örök nyuga- 
lomra. 

x Kalaposnök ftigyelmébe! A 
Die Dame legujabb száua az 
öszi kalapdivat modelleket mu- 
tatja. Ára 65 lei a Hegedüs 
Hirlapirodában., 

szombat délután 3 órakor 
gyermekcioadás 
az MDOLLOBAN 

* Felesleges a pénz. New- 
Workból táviratozzák: Bleadon 
városkában egy Bost Ower 
mevü ember, akinek nagy gyü- 
mölcskertjei vannak, nyolc 

ávvel ezelőtt kijelentette, hogy 
a pénz felesleges dolog. Azóta 
nem nyult pénzhez. Mindent 
gyümölcsért vásárol és soha 
még nem szorult arra, hogy 
pénzért kelljen valamit vennie. 

* Villám pusztitott el egy villany- 
telepet. Bergamóból jelentik: A ca- 

ronai villamosközpontban, mely 
egytke volt a tartományban a leg- 
nagyobbaknak, a tegnapelőtti óriá- 
si viharban lecsapott a villám. A 
villanytelep teljesen elégett. 
kár négvmillió lira. 

fFEMÉn APÁCA 
10 lelvonasos iimremek 
illan Gish-Ronalid Col- 
mann - Ene-betléteknel 

I0 ities helyáraknal ma a 
pDORAN-Ban 

* Milliók az Oceánhősök anyái- 
nak. Párisboól táviratozzák: A 
washingtoni írancia követ 31251 
dolláriól szóló csekket küldöit 
Poincakenak, amely összeget a 
Nungesser és Colli emlékünnepen 
gyüjtöttlek össze az eltünt Oceán- 
repülők édesanyái számára. A 
Párisbanm működő amerikai bi- 
zottság ugyanerre a célra egy mil- 
lió kilencszázezer frankot gyüjtött 
össze. 

Megölt és ma jáiszik 
od la Became és Malck 

A , 

e Tegnap este konferált 
az Ujságiró Clubban és való 
szellemi tüziiátékot rendeze 4 
mélkodó hallgatói előtt. Kétrie] 
tellen logika és játékos szan 
ezuttal olyan szerencsés elye 
lésben jelentek meg konier et 
ban, hogy állandó hallgatójt 
meglepte vele. Egyetlen egy, 
vunk volna Osvát konieransza 
- rendezéséhez! Valamivel pta 
tikusabban! Osvát csupa nob 
tásból nem szab meg Hx belé, 
dijat, hogy mindenki meghall, 
hassa őt. De ennek az a köve 
ménye, hogy sok embert épPen 
a megjelenéstől visszatart, m 

us 1-é 

ezzene 

részt sokan - visszaélnek vel eteb 
Tessék legalább műsort árusitt, véll3 ni, bármilyen méltányosra szabo am 

halléatná mindig pompás elő 
sait és végre Ő is hozzájutna my 

melt honoráriumához. 

Énesitési 
Technikai, nehézségek 

miatt a 

Fehér 
neger 

cimü látványos filmnel 
a világ nyolcadik csod 

dre 

tav 
jun 
1assz4 
mtett 

elyezt 

*Eli 

ség ti 
artózta 

édet, a 

hadb 

xKa 
je Da 
szi ka 

htja. 
irlapit 

Az 
int isi 

jának bemutatása ds 
holnapra, kejétől 

ell irn 

iz órak 
asztmás 

pályá 

xKa 
e Da 
szi ka 

hfja. 

szombatra marad 

A Dorian-Filmszinh 
Igazgatósága. 

* Mussoliníről nevezik el a 
nagyobb alpesi hegycsucsot. 
mából táviratozzák: Turatti, 
fascista párt főtitkára bejárta 
olasz alpeseket és kikereste 
legmagasabb csucsot, amel 
Mussoliniról fognak elnevezni 

" Budapestre utazó ol 
sóinknak páratlan kedv 
ményt nyujt a Keleti-pálya 
varral szemben lévő, elsőrai 
PARK-SZÁLLODA, amel 
nyiben a szobák árából 20 
zalék, az éttermi árakból pe 
10 százalék engedményt ad. 
Igazolványt a kiadóhivatal 
mindazoknak az olvasóinkü 
akik az Estilap tiz egyml 
után következő számát be 
tatja. Egyben felhivjuk a PA 
szállodának lapunknak más 
lyén olvasható szives ! 
lemre méltó hirdetésére fis) 

mét. d 
x Hölgyek legtökéleted 

képesitést nyerhetnek m. 
női ruha és kabát 
mely augusztus hó 1-én, sn: 
dödik. Mérsékelt ár. Be ajl 
kozni lehet minden nap. 
Adolt szakoktató. Emlék-tel 
x Féder Baba táncisk 

ban felnőtt diák- éS 
kolon kezdődik. Beiratko2 
het az iskolá helyiséő 
Sas-passage. I. em 
Testvérek üzletéve 
naponként d. u. 

e 
x Nagy meleg ellet. ! 

a Dreher-Haggenmacie 

Vasuti 

sén, az 

56 mét 
IHlett fek 
elyenlet. 
elegő t 
1 mértől 
Emos ; 

Usná 

Eürdő 
tan, a 1 

ően 

tnius h 

Ekő 

tél 
ál: 
vánati 

ezerfml 

a Meumanban Hüsit, üdit, kellemes. 



szombat, 1927. julius 30. 

mekauból jelentik: Borodin 

uutazott Oroszországba,. 

i mintha a hankaui belga 

Hi eltünt volna. 
4 Jelentkezzenek a veterán bar- 

k A váradi rendőrprefektura 

ker. kapitánysága (Velence) 
Mvia az 1877-1878. felszabadi- 
háboruban résztvett veterá- 

ot, hogy okmányokkal augusz- 
j-éig ezen hivatalnál jelent- 

uzenek. 

Letartóztatásban marad a 
ketebátori magzatelhajtó. A 
yényszék második szek- 
ja ma megerősitette Vasile 
dresciu vizsgállóbirónak 

a végzését, amelylyel, C ra- 
iun Floare feketebátori bá- 

nasszonyt magzatelhajtás 
mtette miatt letartóztatásba 

elyezte. 

, Ellogott határátlépő. A rend- 

ség tiltott határátlépés miatt le- 

utóztatta Plesz Béla mészárosse- 

édet, akit átkisérnek 
a kolozsvá- 

hadbirósághoz, i 

x Kalaposnők figyelmébe! A 

le Dame legujabb száma az 

ki kalapdivat modelleket m
u- 

Hja. Ára 65 lei a 
irapirodában. 

Imnel Az Atlantic-mozgó bérlete. 
csod lnt ismeretes, a belügyminiszter 

irendelte, hogy az Atlantic nyári 
asSa mozdó bérletére 1927 augusztus 

kejétől számitott három évre ki 

amel 

Vissza Oroszországba. 

NAGYVÁRADI ESTILAP 7 

Nemkellvizsgámiadohánytőzsdéseknek, 
de meg kell tanulmiok románul 

Gutzu jövedéki isazsató nyilatkozata 
A trafikosok körében meglehe- 

töős nyugtalanságot keltettek azok 
a hirek, amelyek szerint a dohány- 
jövedék vezérigazgatósága elren- 
delte, hogy 1927 október elseje 
után be kell vonni a trafikenge- 
délyt azoktól, akik nem ismerik a 
román nyelvet. 

A Nagyváradi Estilap munka- 
társa ma kintjárt Gutzu igazgató- 
nál, a dohányjövedék váradi lőnő- 
kénél, aki a következő nyilatko- 
zatot tette: 

- A vezérigazgatóságtól van 
.......... 

vezérigazgatóság arról 

rendeletem arra, hogy minden do- 
hányárus 1927 október elsegéig ta- 
nuljon meg románul. Ugyanis, a 

ertesült, 
hogy egyrészt a tralikosok egyré- 
sze még mindig németül, illetve 
magyarul vagy oroszul akar be- 
szélni a jövedéki tisztváselővel, aki 
viszont románul beszél, mert ez a 
hivatalos nyelvv - másrészt, 
mondja a vezérigazgatóság rende- 
lete, sok traltikos nem tud romá- 
nul válaszolni az üzletbe belépő 
román vásárlóknak. Ézért rendel- 
te. el a vezérigazgatóság, hogy ta- 

femmi nyoma 
a bukaresti dusgazdag mérnök gyilkosainak 

A párna alatt felejtett millió... 
- Bukaresti tudósitónk távírata - z 

Ismeretes, hogy néhány nap- 
pal ezelőtt, borzalmas kegyet- 
lenséggel meggyilkolták Buka- 
restben Solacoglu mérnö- 

Bukarest legkiválóbb bün- 
ügyi speciálistái nyomoznak 
most a gyilkos után, de nem 
birnak semmi utravezetőt ta- 
lálni. 

Negrea vizsgálóbiró, Vasile 

aki először beleverhette a sze- 

rad dete pálvét i Péláet Gustav inspektorral és Ho- 
zinhe zórakor ült össze az állandó vá- CIUn komiszárral együ 

"ztmány által delegált bizottság többször volt a helyszinen és a 
pálvázatok átvételére. legbehatóbban megvizsgált 

. mindent. 
elal Kalaposnők figyelmébe! A A rendőrpreiekturára bevit- 
csot. Dame legujabb szaátla az tek kihaligatás végett számos 
uzatt, i kalapdívat modelleket mu- Sofrort, akik autólukkal Sola- 
ciárta a Ara 65 lei a Hezgedüs Cogiu lakása előtt állomásoz- 
resle lapirodában. nak. Kihallgatásuk azonban 
vei semmi pozitiv nyomot nem 

adotttt 
zó ol A boncolás megállapitotta, 
kedv hogy Solacoglu mérnököt 

-pálya 99. megiojtották. A gyilkos való- 
elsőra EDELMANN HÉDI szinüleg robusztus férfi volt, 

120 s női üivatszatonja Rimanóczy-utca 12 

ból pe Legujabb modellek szerint 
ad készit elegáns estélyi és 

utcai ruhákat 

Vva 

sóink 

usmád- fürdő egym 

t be Vasi áltomás PA051i áltomás, posta és távirda) 
más rdély győöngye" Csikmegye déli ré- 
; fig az Ölt folyó gyönyörü völgyében, 

4 méter magasságban a tenger szine 
tett fekszik, Légköre enyhe hegyvideki, 
lyenletes, mérsékelten meleg - A 

re fig 

életes egő tiszta, pormentes, a fürdőtelepet 
életei meröldekre terjedő ősfenyvesek Eal 

básl imos illata járja át, Légköri sajátsá- 
zab Wnaál és fekvése magasságánál fogva 
én usnádfürdő kellemes alhavasi 
. Bei áhajlatu, elsőrendüű klimatikus 

p. Szi gyógyhely. 
jék-téi Hrdő legszebb helyén teljesen ujon- 
ciskol legmagasabb igényeknek megfe- 
és horendezett villában folyó évi 

kozz lou meg a JEbŐ-penzió 
Els iségél sőren dü magyar és írancia kony- 

K0 téról, Walamint figyelmes kiszol- 
ezemi Bdálásról gondoskodva van 
iz Nánatta bövebb levélbeli felvilágosi- 

tással szolgál 

febő Jmre zzeteledonos 
Tusnádfürdőn. 

let 
net 

rencsétlen mérnök ifejét a 
pénzszekrénybe, azután 
és száját beiogta 
totta. Olyan erősen 

Orrát 

fogta a 
gyilkos a szerencsétlen áldo- 
zatnak a száját, hogy az alsó 
jogsor mélyen belevágódott a 
ielsőő ajakba. Ezenkivül a 
gyilkos rá is lépetet az öreg 
mérnök mellkasára és üössze- 
törte két bordáját. 

A szobában, ahol a gyilkos- 
ság történt, találtak egy vörös 
csikos fehér szövetdarabot, 
amely női kötőről való. 
A gyilkosok kiszedték a 

arra a 

és megfoj- 

mérnök zsebéből a pénzszek- 
rény kulcsait, felnyitották a 
szekrényt és kivettek belőle 
97.000 lejt. Azt azonban nem 
vették észre, hogy az öreg 
mérnök ágyában, a párna alatt 
egymillió lej van. 
Egyelőrte tehát semmi jel 

sincsen,. ami a gyilkosok nyo- 
mára vezethetne. 

nuljanak románul a trafikosok. 
- És ilyen rövid terminusra 

vizsgázni kell a traiikosoknak? - 
kérdeztük. , 
- Vizsgáról nincs szó, hiszen 

tudjuk, hogy nem lehet csak ugy 
tökéletesen belevinni a tudományt 
valakinek a fejébe. De ellenőrzés 
lesz és már most figyelmezteljük 
a tralikosokat, hogy tanuljanak ro- 
mánul annyira, hogy rendesen ki- 
szolgálhassák a vevőket és hogy itt 
a hivatalban velünk román nyel- 
ven érintkezni tudjanak. Ez elvég- 
re az ő érdekük 

.....te. 

JOGERŐRE EMELKEDETT 
STUPÁRIU BÜNTETÉSE 

Ma hirdette ki a törvény- 
szék a legielső semmitőszék dönté- 
sét Stupariu Traján nagyváradi 

hentesmester telfolyamodása ügyé- 
ben. Stupariut - mint emlekeze- 
tes - háromévi börtönre itélte a 

törvényszék (és ezt helybenhagyta 

az itélőtábla is) azért, mert Hi- 

degkuti Jáncst hírtelen felindulás- 
ban megölte. A legielső Semmitő- 
szék a háromévi börtönre szóló 

büntetést megerősítette. Egyéb- 

ként, ez a büntetés pár hét mulva 

letelik és Stupariu kiszabadul. 
................... ..... 

i öltc meg Siupariu Györgyöt 
a száldobágyi korcsmában ? 
Érdekes tárgualas a nagyváradi förvényszéken 

- Saját tudósítónktól - 

Nyolc év sürü fátyla borul 
ta bünesetre. amelynek 

szálait ma délelött próbálta ki- 
bogozni a törvényszék Con- 
stantinescu-Pop-tanácsa. 
1919-ben történt, hog Szál- 
dobágyon, a Steiner-korcsmá- 
ban összevesztek a borozgató 
parasztok. Bickózás, dulako- 
dás, bicskázás közben három 

molygott különös szenvedély- 
lyel a korcsma közepén: Stu- 
pariu György, Marosan 
János és Sumuleanu János. 
Egyszerre csak velőtrázó si- 
koltás hallatszott: mindenki 
megborzadt és a dulakodásnak 
vége lett. Ekkor látták, hogy a 
földön fekvő Stupariu György 
melléből patakzik a vér és tor- 
kából halállhörgés tör élő. Vé- 
res sebek votak Murcsanon és 
Sumuleanun is. 

.......................................... 

Két expressz katasztrófája 
Abdevilleből táviratozzák: 
Borzalmas szerencsétlenség történt a péntekre virradó éjszaka. 
Az állomáson vesztegelt a bécs-bázel-calaisi express vonat, - 

amikor a páris-calaisi express hibás váltóállitás következtében tel- 
jes gőzzel belerohant az expreesb 

Az utasok közül tizen megsebesültek. 
életveszélves. 

e. 

Kettőnek az állapota 

A bünös vasuti személyzet elmenekült. 

Két ember felkapta Stupa- 
riut és hazavitte, de amint le- 
tették a tornácra, már kiszen- 
vedett. 

Az akkori zavaros időkben a 
nyomozás nem indulhatott meg 
azonnal és csak nyolc év után 
jutott el a vizsgálat annyira, 
hogy a pör végre a biróság elé 
kerülhetett. Sumuleanu Jánost 
vádolja az ügyészség Stupa- 
riu megölésével. 

Sumuleanu, háborutjárt, ideg- 
sokkos katona, ártatlannak 
mondja magát. Még kés sem 
volt nála azon a napon. A ta- 
nuk, köztük Szabó Miklós, a 

biró, meserősítik a vádlott val- 
lomását. Egyedül a megölt 
Stupariu felesége vall ellene, 
bár ő is azt mondja, hogy férje 
és Sumuleanu a legjobb bará- 
tok voltak mindig. 

lhe Petruc ügyész néhány 
fontos tanunak, akik nem je- 
lentek meg, kihallgatását kéri. 
Hozzájárul ehhez a kéréshez 
Mocan Miklós dr védő is, aki 
emellett egy idegorvos-szak- 
értőnek meghallgatását és rö- 
vid határidő kitüzését kivánja. 
A biróság augusztus 19-re 

tüzte ki a tárgyalás folytatását. 
.......eteee. 

Rod la Rocaue Rodla Rodnuc 
Ausztráliai rokon



sok 

Fes. Wiszö 
adu enenut 

Jalimovcsár 
az Seas amianit 

Piedrs, 2770 Vensean 

Alpacca kanál vagy 
vvilla 30.-, kávés- 

kanál 20.- lei. 
Ezüst facon kanál v. 

villa 50 -, patent 
kés 70.- lei. 

„RECORD' extra ne- 
héz főzőedények. 

é pület és butor- 
vasalások 
leszállitott árakban 

STERN vaskeresked 
Mihai Viteazul (Nagypiac)- etér 2. 

Telelon: 8-92 
s400 

GRAND HOTEL 

A i 

" 

vSZÁLLODA 

VIII., Baross-tér 10. 
rfelefon: J. 330-82, 331-83 

A " 

e 

A magyar tőváros legna- 
gyobb és legkényelmesebb 

szállodáinak egyike 200 

var érkezési oldalával 
szemben. 

Központi gőzfütés. 

Állandő meleg és hideg 
vizszolgáltatás 

szobék 3 penzőtől feljebb Kitünő konyha 

Családi kávéház elsőranga 
cigányzenével, 

rasszal 

Különtermek 3762 

Fajborok 

nyári ter- 

EHN 
kartelem kivüli s 
céegfesté 

Str. Cuza Voda (Szacsvay-u.) 36. 

Enülizési 
olcsón és kifogástalanul elké- 

szitve csakis I. Vulcan (Nagy 

Sundor)-u. 11. ajtó 5. vállalnak 

ernyök, gummizások, 
szakszerű javitások 

Szüke Miklós zameke 
Piala Unirii 16., Saluna (Kapucinus- "u] sarok 

Gyermekkocsik 

...... 

sennenfeld Adolt.ayomáa tt. 

NAGYVÁRADI ESTILAP 

AERSHIRDETÉSEK 
Egy szó 4 lei, vastagabb betü 8 lei. A legkisebbe apróhirdetés (10 zólg) 
460 Jel Állástkeresőknek 50 o engedmény. Cim a kiadóbane jelzésére 
külön 10 lej fizetendő. Cimek után érdeklődők jegyezzék fel a hir- 
detés meliett álló kis számot és kérdezősködésnél hivatkozzanak arra 

tEvErezés 
MÁRIA asszonynak irtam. Kéz- 
csók. Üdvözlet. 575 

csINOS bronzhaiu uriteány ipa- 
rosfiu szórakoztató barátságát ke- 
resi. Jelide Szerény a kiadoba. 

576 

INGYEN kap öt kottát, ha 20 
Erdélyben lakó. zenét kedvelő is- 
merőseinek pontos cimét kőzli, 
bármilyen hangszeren játszik is az 
illető. - Pontos cimet: város, me- 
gye. utca és olvasható irást ké- 
rünk „Melodia" jeligére e lap ki- 
adóhivatalába cimezve. 574 

T öBB csinos egy ágyas butoro- 
zot szoba, központban azonnalra 
világítás, kiszolgálással együtt, ha- 
vi 1500 leiért kiadó. Bővebbet 
sMetropol szálloda portásánál. 

KERESEK az állomáshoz közel 
1 szoba vagy 1 szoba konyhás 
üres lakást. Azonnali beköltözés- 
re, „Jól fizetek' jeligére a Hege- 
düs hirlapirodába kérek. 560 

ORVOSI rendelőnek kerezek 2 
butorozott szobát, csakis központ- 
ban, földszánten, esetleg első 
emeleten. Cimet Hegedüs hirlap- 
irodába kérek 562 

EGYSZOBA, konyha, üzlettel 
kiadó. I..C. Bratianu (Szaniszló u. 
50, Mester Mihály. 578 

saiatmazás [e 
NÉMET, nomán nyelvben jár- 

tas kisasszony állást keres, gyer- 
mek mellé. Ciím Hegedüs hirlap- 
irodában. 572 

sgvermekkocsi eladó. 

-Aus. 14. 
A nagyváradi könyvnyom- 
dászok és a Gutenbere-dal- 
kör nyomtatvány-kiállitása, 
országos dalversenye és 

táncmulatsága 
a Kath. Körben 

APOLÓNŐ privát házhoz (szak- 
értő) ajánikozik. Cime Cion-tem- 
plom udvar, házmesternél. 544 

HAZMESTERNEK ifelveszek 

kertészethez értő fiatal gyermek- 
teles házasiárt. Jelentkezées dél- 
után fél 3 órakor Grosz, Zsga 
Miklós (Lukács György) utca 4. 

570 

ELADÓ kétszázötvenezer ieiért 
I. C. Bratianu (Szaniszió) utcán 
kétszobás, mellékhelyiségekből ál- 
ló ház hatalmas udvarral, kerttel. 
Cim a kiadóban. 

DUMAS: Vérnász cimü köny- 
vét megvételre keresem. Cim a 
Hegedüs hirlapirodában 3547 

FöÖLDY Mihály: Szahara cimű 
könyvét megvételre keresem. Cim 
a Hegedüs hirlapirodában. 558 

TELJESEN tókarban 

Moldova (Kálvária) 
után 2-.8. 577 

s KÜLÖNFELÉK 
HÁZIVARRÁSI saját lakásán, 

vállal, elsőrendü munkát szállit 
Trenkó Teréz, Tace lonesen Kő- 
rös) utca 67. ; 

........... 

levő uri 
Értekezni: 

utca 5. del- 

Szombat. 1927. julius 30. 

AZ adótörvény által ele, 
galmi napló szakszerü felfe í 
sét jutányos árban vállalom 
met a kiadóba kérek. 

x Kalaposnők figyelmébe 
Die Dame legujabb száma 
öszi kalapdivat modelleke , 
tatja. Ára 65 lei a He firiapirodában 
x Magyar vizum 580 Lej 

óra alatt kész. Telefon: 
Hegedüs Hirlapirodában. 

Bodegáknak és fo 
tőknak ajántak 2 

Frissen érkezett ementh , 
kilója 145 lei ali jt 

Lika, korona, grói és tra 
utóbbi kilója 85 ua 

Tea-vaj á la Teschen 
csomagja lő lei 

Szardinia 17 Lei 

Zagusca Troick friss küldemén 
érkezett 

Aszódihot 
Sas-palota 3194 

Szalámi Herz, Csergő, Keszler, 
leil, Szibiu - naszörp 

rornüs 
- miAbinon 

HMÖLCSÖN- 
MONYVTÁI 

a 

! Siessen, iratkoz- 
zék be gyorsam 
ahol a legujabb 
kiadványokból 
több mint 8000 
kötetből álló 
könyvtárban 
válogathat 

.
 

ill m manunmmmnmmmm mammmammtammtmmana 

Monna Lona 
6/8-os Onestlep 
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Ay, ay, ay 
Spanyol szerenád 

ROEHR A-G. BERLIN 
minden kiadványa egy sláger! 

Just a Little Drink 

lch red mir ein, es geht mir gut 
Foxfrol 

Wenn man ein Madel küssen i 
Shimmny 

Az összes ROEHR.SLAGEREK zenekarra is kaphatók 

a Hegedüs Hinapiroda zenemü-osztályában 

Foxlrol 
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mmi amnnnimi 

rüe 

tiai 

kis 
köi 


